

港醫在粵掛診力爭年內推行

【本報記者袁秀賢廣州七日電】專科港醫將可免試在廣東掛診，廣州南方醫科大學國際交流與合作副處長張寧透露，本月將與香港西醫工會合作成立醫療合作促進工作委員會，全力推進專科港醫免試在廣東掛診，力爭年內推行。

張寧說，專科港醫免試在廣東掛診的新措施，引起港醫的興趣。香港西醫工會會長楊超發最近率有興趣北上發展的港醫團一行二十三人抵穗，參觀了廣州南方醫科大學屬下的二家三甲醫院，港醫對內地公立醫院發展頗為稱讚。

為了推進專科港醫在廣東掛診，廣州南方醫科大學正與香港西醫工會合作，計劃本月內成立醫療合作促進工作委員會，由穗港兩方各派四人參加，加緊推進港醫在粵掛診涉及的就診費用、醫療保險及醫療責任等，將報廣東省衛生廳審批後施行。

張寧表示，隨着內地生活水平的提高，高端醫療服務需求越來越大。廣州南方醫科大學屬下南方醫院、珠江醫院，均是三甲醫院，內設有貴賓級醫療服務，供不應求，還要候隊入院。南方醫院、珠江醫院外賓門診計劃設立部分科室，專門安排港醫掛診，主要面對高端人群。港醫提供的貴賓級診療費，比該院的普通診療費高三成以上，但不包括貴賓房等費用在內。

據悉，根據協議，南方醫科大學的附屬醫院將免費為港醫提供推薦信，條件是港醫必須於指定附屬醫院掛診五年，協議未有訂明掛診的最低日數。至於診金、手術費及打針費由港醫收取，院方則收取登記費、物料費、藥費及化驗費等；兩者是合作夥伴關係，港醫毋須向院方支付任何費用。



▲強積金推行十年以來，回報率僅百分之三點四，四成市民希望取消強積金

四成市民贊成取消強積金

【本報訊】實習記者陳文怡報道：爭取全民退休保障聯席委託香港理工大學應用社會科學系社會政策研究中心就強積金制度及退休保障問題電話訪問了一千零五十七位本港市民，研究發現超過六成訪問者認為現時強積金制度無助減少其對退休的憂慮，並有四成受訪者贊成取消現時的強積金制度，更有八成市民認為政府應設立全民退休保障制度。

香港人口老化、社會貧富差距日益嚴重。而強積金制度推行十年，其成效一直存疑，回報率僅為百分之三點四。聯席代表歐陽冠東表示，政府應全面檢討強積金制度，展開公開諮詢，積極回應民間方案。

調查中發現，有近一半受訪者沒有強積金戶口，其中三成是因為沒有工作而未能受惠。超過四成因人工低、失業等原因而無能力提供強積金供款。

食環署外判商涉拖遺散費

【本報訊】約二十名食物環境衛生署的外判清潔工人，不滿外判商拖欠一百名工人遣散費，涉及款項七十萬元，昨日向食環署請願，要求協助工友追討，並將違反勞工法例的外判商列入黑名單，以發揮阻嚇作用。

食環署發言人昨日表示，署方關注事件，會向承辦商了解，並聯絡勞工處跟進。食環署強調，若承辦商違反勞工法例而被定罪，在五年內，不會獲食環署考慮其提交的任何標書。

工會表示，食環署在中西區的外判清潔服務合約，今年三月轉聘新公司，根據行業慣例，清潔工人若工作滿兩年，轉約時可獲舊公司支付遣散費，但舊公司拒絕支付。



最高 32 °C		最低 28 °C	
多雲			
預測	最低	最高	預測
雷暴	25	34	馬尼拉
驟雨	27	35	多雲 25 31
多雲	20	28	曼谷 雷暴 26 35
多雲	21	27	新加坡 雷暴 25 31
多雲	18	23	悉尼 驟雨 10 18
雷暴	25	31	墨爾本 天晴 5 18
多雲	26	34	洛杉磯 多雲 17 24
多雲	27	35	三藩市 天晴 15 20
密雲	26	34	紐約 天晴 21 32
雷暴	26	34	溫哥華 多雲 13 16
多雲	27	32	多倫多 多雲 19 30
有雨	27	32	倫敦 有雨 12 21
多雲	20	28	巴黎 雷暴 14 20
有雨	28	34	法蘭克福 有雨 13 19

中國西部主要城市天氣預測	
預測	最低
重慶	多雲 22 30
成都	多雲 22 29
西安	密雲 19 24
昆明	有雨 17 26
蘭州	驟雨 12 24
貴陽	密雲 19 25
預測	最高
重慶	多雲 30
成都	多雲 29
西安	多雲 24
昆明	有雨 26
蘭州	驟雨 12
貴陽	密雲 25

威院涉派錯藥害死病婦 抗凝血藥少一半致中風休克亡

【本報訊】威爾斯親王醫院發生嚴重醫療事故，一名八十四歲長期患病的女病人，上月到該院覆診時，獲處方隔日服用抗凝血藥物，較醫生擬定劑量減少一半，病人隨後出現腦梗塞及缺血中風。她入院後病情惡化，星期日死亡。有心臟科醫生表示，抗凝血藥一般不會隔日服用。威院將成立委員會調查事件，八星期內有報告。個案呈交死因裁判官調查。

該名女病人患有風濕性心臟病、高血壓、糖尿病及曾經中風，她在上月十日到威爾斯親王醫院內科專科門診覆診，醫生因應其當時的凝血指數，調節其一直服用的抗凝血藥華法林劑量。十八日後，她出現言語能力減弱及中風徵狀，到該院急症室求診，被安排入院檢查。電腦掃描顯示其腦部出現梗塞及缺血中風情況。

每日服藥變隔日服

院方覆查電子病歷記錄，發現她覆診當日獲處方的華法林劑量，為醫生擬定劑量的一半。她住院期間曾發燒及感染尿道炎，須接受抗生素治療。本月五日情況惡化，出現休克、急性腎衰竭及心臟停頓，經搶救無效，於當日早上六時死亡。

威爾斯醫院發言人稱，醫生原意是想病人每日服用華法林，但最終病人獲處方隔日服用，比應有處方劑量減少一半。院方暫時未能確定華法林劑量處方比醫生擬定劑量為少的原因，會成立調查委員會進行詳細調查，將詢問所有牽涉事件的人，可能包括與病人有接觸的醫生、護士，預計調查報告於八個星期内完成。

藥量不足可致中風

心臟科醫生何鴻光表示，華法林即是一種薄藥物，劑量控制需要非常小心，服用過量會導致流血不止，過少則不能起作用，病人血液會較容易凝固，造成血管閉塞。病人需要每隔一至兩個月進行抽血檢查，以便醫生根據病人情況調整藥量。他又說，為調校



威院派錯藥事件簿

劑量，醫生或會讓病人一日服用多些劑量，一日少些，但一般不會隔日服用一次，否則藥效會被削弱。

香港醫院藥劑師學會副會長崔俊明表示，華法林主要用作預防中風及心臟病，若劑量過低，會導致藥效不夠，有機會令病人的血液凝固在血管內，導致腦血管栓塞、心血管栓塞、心肌壞死等，大幅增加中風的風險，嚴重的更可致死。他指出，一般病人服食華法林，分量介乎二毫克至十毫克，但要視乎病人的凝血指數來決定藥物的劑量。他估計主診醫生有可能沒有檢查病人的凝血指數，或在寫上劑量時分心導致出錯。

威院發言人表示，院方已向死者家屬解釋有關情況並致以深切慰問，會繼續與家屬保持密切溝通，提供一切可行協助。該院已透過「早期事故通報系統」向醫院管理局總部匯報有關個案，由於未能確定病人死因，有關個案已呈交死因裁判官。

日期	事件
8月10日	84歲曾經中風的婆婆到威院內科專科門診覆診，醫生因應婆婆的凝血指數，調節她一直服用的抗凝血藥華法林 (Warfarin) 的劑量
8月28日至9月4日	婆婆出現言語能力減弱及中風徵狀，到威院急症室求診，入院檢查顯示腦部出現梗塞及缺血中風情況
9月5日	院方覆查電子病歷記錄，發現婆婆獲處方的華法林劑量較醫生擬定劑量少一半
	婆婆住院期間曾發燒及感染尿道炎，須接受抗生素治療
	婆婆情況惡化，出現休克、急性腎衰竭及心臟停頓，搶救無效，清晨約六時離世

資料來源：醫院管理局

甲流併發凝血病 三歲童危殆

【本報訊】流感肆虐，一名三歲男童因感染甲型流感，導致出現瀰漫性血管內凝血罕見的嚴重併發症，現時正於深切治療部留醫，情況危殆。有兒科醫生指出，瀰漫性血管內凝血是相當危險的併發症，死亡率極高。

開學不足一周，本港已陸續爆發流感個案。衛生防護中心昨日收到一宗涉及一名三歲男童因流行性感冒，導致嚴重併發症的報告。該名男童於八月二十八日和九月四日，分別出現咳嗽和發燒，並於九月五日及六日向私家醫生求診。於九月六日當日入住屯門醫院。男童其後出現休克和瀰漫性血管內凝血的併發症，目前在深切治療部接受治療，情況危殆。而男童的鼻咽分泌樣本的化驗結果顯示對甲型流感呈陽性反應。

衛生防護中心指出，男童過去健康良好，並沒有外遊紀錄；他的三名家人最近亦出現上呼吸道感染的病徵

，現時情況穩定。衛生防護中心將繼續調查該個案。截至昨日中午十二時的過去二十四小時內，衛生防護中心接獲一宗學校爆發流感樣病的報告，涉及四人。該學校是位於九龍城的Kowloon Junior School。而新學期開始以來，衛生防護中心累積分別接獲兩宗流感學校爆發報告。

可致內出血奪命

香港醫學會前會長兼兒科專科醫生謝鴻興指出，瀰漫性血管內凝血是非常嚴重的併發症，死亡率相當高。他說，出現該併發症後，病人血管內的血小板會自動凝結，凝結血塊會由小漸漸擴大，並會阻塞微細血管，令血液不能流通，導致腎部、腸部等重要器官，甚至腦部等得不到血液供養，繼而壞死。他又指，由於血小板是負責止血，但現時血小板自動凝結，令病人血管內能夠自由流通的血小板數目銳減，導致病人出現內出血。

傳染病專科醫生勞永樂相信，該男童是在患上甲流後，降低抵抗力，再受到其他細菌感染，例如是抗藥性金黃葡萄球菌、肺炎鏈球菌等，因而出現嚴重併發症。他指出，在這種情況下，現階段醫院需為病人提供個別器官支援，並且需用抗生素等治療；若處理不善，有可能出現器官衰竭、甚至影響腦部，最嚴重會致死。

此外，衛生防護中心在截至昨日中午十二時的過去二十四小時內，接獲三所學校爆發手足口病的報告，包括深水埗保良局馮伯廉幼稚園，葵涌聖公會林護紀念中學，沙田馬鞍山崇真中學，共涉及六人。而新學期開始以來，衛生防護中心累積分別接獲七宗手足口病學校爆發報告。

鐳射針灸可改善太空人骨質



▲陳智軒（右三）表示，鐳射針有望改善航天員久留太空產生的骨質疏鬆

【本報訊】記者孟苑報道：太空人身體素質相當時棒，但在太空停留一個月也容易吃不消。理工大學醫學及社會科學院，主力研發鐳射針穴道針灸法，有望解決停留太空數月產生的骨質疏鬆，預計五年後可用於太空人訓練。理大又發現，人參、黃芪、當歸等中藥成分，可令太空人自我控制及正面冒險行為提升，有關藥物還有望兩至三年後推出市場。

太空人僅在太空停留兩三天，身體已面臨嚴峻考驗。理大醫學及社會科學院教授陳智軒表示，未來十二至二十年，太空人要在太空停留一個月，甚至三個月，需花更多工夫保護太空人。他自〇六年開始研究，發現鐳射針對改善骨質疏鬆有正面功效，「鐳射並非真針，而是用鐳射的能量將電針打入穴道。實驗發現，每日常三分鐘的鐳射針灸，可有效改善動物骨質。」他坦言，目前尚未在人體實驗，將與北京合作開發，預計五年後可用於太空人累積訓練中。

陳智軒續稱，無重狀態下，人的情緒及認知能力會改變，如果情緒波動，在太空執行任務會相當危險。「北京航天員訓練中心進行為期六十天的臥床研究，實驗對象頭向下六度，腳向上六度，令人的血液循環減低，血累積在腦部，與太空中的情況相似。」研究發現一個含二十一種中藥成分的配方，包括人參、黃芪、當歸等，可提升太空人體質、自我控制能力及正面冒險行為。北京已就此項成果申請專利，「這種藥物還可治愈緊張、焦慮，預計兩至三年推出市場。」理大〇六年獲特別研究經費四百九十萬元開展六個研究項目，包括以上兩個項目，香港大學、北京師範大學亦有參與研究。

理大昨日舉行「太空研究發展里程」發布會，回顧該校太空研究實力，多項太空科技研究包括研製先進的太空儀器、月圖，及太空人在無重力狀態下的健康狀況。理大未來兩個月將接待三個國家級航天機構高層代表團的訪問，包括中科院下轄空間科學與應用研究中心，並與中國空間技術研究院簽署合作協議共同建立聯合實驗室，十月會接待中國航天員科研訓練中心。

7-11 熟食檔員工追薪 350 萬

【本報訊】七十一便利店於〇八年與熟食檔終止外判合約，令過百工友失去部分工資及代通知金。事隔兩年近日再出現「翻版」。便利店上月十六日突然終止與熟食檔外判商亞洲激成的合約，激成老闆隨即「失蹤」，近一百二十名工友受影響，合共被拖欠逾三百五十萬欠薪。昨日工會聯同四十名工友到牛奶公司要求墊支欠薪，並要求檢討外判合約問題以免歷史再三重演。

昨日飲食及酒店業職工總會聯同約四十名受影響工友，到達牛奶有限公司，向行政總裁麥瑞玲抗議，並要求與資方代表會面，商討欠薪問題。工會幹事胡穗珊指，兩年前已出現同類問題，當時牛奶公司只付出外判公司的尾數約三十萬，遠較總欠薪的百多萬為低。胡穗珊希望與資方會面，要求對方墊支欠薪及檢討外判問題。

牛奶公司拒絕墊支欠薪

牛奶公司於昨午三時與工會開會討論，並透露現時有六十五萬元尾數未付予亞洲激成，資方會停止過數，但未承諾將該筆款項墊支欠薪。胡穗珊表示，工會將由今日起，一連五日前往不同的七十一便利店抗議，要求資方盡快解決問題。

